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Анотація. У статті розглянуто шляхи оптимізації процесу фізичного виховання дітей дошкільного 
віку. Проведено аналіз представлених в спеціальній науковій та методичній літературі сучасних науково 
обґрунтованих інноваційних технологій комплексного розвитку особистості дитини, які використовують-
ся в системі дошкільного фізичного виховання. Висвітлено механізми удосконалення змісту й організації 
фізичного виховання на основі інтеграції рухової, пізнавальної і соціальної діяльності дошкільника. 
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Постановка проблеми. Аналіз останніх досліджень і публікацій. Побудова демокра-
тичного суспільства з високо розвинутою економікою, духовне відродження українського на-
роду є об’єктивною потребою в розвитку національної системи фізичного виховання, здатної 
забезпечити всебічний розвиток особистості, якій притаманний високий рівень фізичного, 
морального і психічного здоров’я [3]. 

Дошкільний вік – найбільш відповідальний етап розвитку організму та один із найваж-
ливіших у становленні особистості людини. У цей період закладаються основи здоров’я, пов-
ноцінного фізичного розвитку, фізичної підготовленості, відбувається стабілізація біологіч-
них передумов особистісного розвитку, формування психічних процесів [1, 9], а найкращі 
умови для цього створюються в процесі фізичного виховання.  

Е.С. Вільчковський (2004), Б.М. Шиян (2003), Т.Ю. Круцевич (2012) зазначають, що фі-
зичне виховання здійснюється у зв’язку з моральним, розумовим, естетичним та трудовим 
вихованням, тільки за цієї умови воно сприятиме формуванню всебічно розвиненої дитини.  

На сьогодні спостерігається негативна тенденція до зниження як фізичного, так і психі-
чного стану дітей, що призводить до виснаження організму, який росте, і його нервової сис-
теми, зниження стрес-стійкості, уповільнення розвитку розумових здібностей. Саме тому, 
розглядати дефініцію «здоров’я» людини потрібно як процес формування особистості, тобто 
цілісної людини в єдності тіла, душі й духу з відповідною ієрархією матеріальних (природ-
них) і духовних цінностей [3]. 

Аналіз наукової та методичної літератури засвідчує, що фізичне виховання традиційно 
розглядається лише як засіб оптимізації фізичного статусу особистості і практично не вико-
ристовується її широкий потенціал для інтелектуального й соціально-психологічного розвит-
ку, чим обмежується можливість гармонійного розвитку особистості. Саме тому головною 
метою системи фізичного виховання дітей дошкільного віку повинно бути формування ціліс-
ної особистості, що передбачає активний вплив не тільки на фізичний потенціал дитини, але й 
на її почуття і свідомість, психіку та інтелект. Це своєю чергою сприятиме формуванню стій-
кої позитивної мотивації, ціннісних орієнтацій, інтересів і потреб у сфері фізичної активності 
та здорового способу життя [1, 4, 9]. 

Мета дослідження полягає в аналізі сучасних інноваційних технологій комплексного 
розвитку особистості дошкільника в системі фізичного виховання.  

Методи дослідження: теоретичний аналіз і узагальнення науково-методичної літерату-
ри, що стосуються проблематики дослідження. 

Виклад основного матеріалу. Проблема гармонічної єдності фізичного, розумового, 
морального й естетичного розвитку була актуальною ще в часи античності, середньовіччя, 
епохи відродження. Так, спочатку рухову діяльність загалом, а потім фізичні вправи зокрема 
вважали дієвим активатором інтелектуальної діяльності [6]. Ця ідея отримала свій розвиток 
завдяки працям П.Ф. Лесгафта, який вважав фізичне виховання унікальним розвивальним се-
редовищем, де можливий різнобічний вплив на особистість. Процес фізичного виховання це 
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не тільки навчання рухових дій і виховання фізичних здібностей, а й розвиток інтелектуальних 
і моральних якостей особистості. Особливої актуальності набуває ця проблема в теперішній 
час, оскільки вчені акцентовано підкреслюють, що фізичне виховання, впливаючи на біологіч-
ну сферу організму, одночасно повинно за рахунок підвищення його якісної сторони та бага-
тогранності впливати на процес розвитку розумових, моральних і естетичних якостей [9, 10]. 

Сучасні погляди на проблему комплексного розвитку дітей дошкільного віку у процесі 
фізичного виховання проаналізовано у працях вітчизняних та зарубіжних науковців. Окремі 
аспекти вирішення цієї проблеми розглянуто в наших попередніх дослідженнях [11]. Урахо-
вуючи актуальність і значущість цієї проблеми ми проаналізували сучасні інноваційні підходи 
в практиці фізичного виховання. Так, із сучасних педагогічних розробок гармонійне поєднан-
ня фізичного, інтелектуального, мовленнєвого, соціального, емоційного, артистичного, мора-
льного, естетичного та духовного виховання дітей яскраво відображено в методиках Ж. Л. Ко-
зіної «Маленькі чарівники» [5]. Суть методик полягає у виконанні вправ не під рахунок, а під 
віршовані рядки, де кожному рядкові вірша відповідає фізична вправа. Крім того, у названих 
методиках представлено оригінальну послідовність вправ, які побудовані на природних рухах 
дитини. Ці вправи побудовано за принципом імітації рухів тварин та явищ природи. Фізичний 
розвиток відбувається внаслідок виконання великої кількості вправ, що дають інтенсивне си-
лове, швидкісне, координаційне навантаження; інтелектуальний розвиток досягається за раху-
нок запам’ятовування послідовності вправ й віршів, що їх супроводжують; мовленнєвий – за 
рахунок глибокого проникнення в підсвідомість словесних формулювань у віршованій формі 
при виконанні рухів, що сприяє розвиткові мовлення; соціальний розвиток відбувається завдя-
ки природній тематиці віршів, що розвиває відкритість і доброзичливість у дитини. 

Зміст і засоби програми комплексного розвитку особистості дитини дошкільного віку в 
процесі фізичного виховання обґрунтовано Н. Є. Пангеловою [9], що дає змогу систематизу-
вати і програмувати педагогічні впливи на свідомість, волю та почуття вихованців, сприяти їх 
фізичному, духовно-моральному та інтелектуальному розвитку. У запропонованій автором 
програмі йдеться про включення у фізкультурно-оздоровчу роботу як традиційних, так й ін-
новаційних засобів. Удосконалення змісту виховної роботи в процесі занять фізичною куль-
турою відбувалося в таких напрямах: упровадження інноваційних технологій фізичного ви-
ховання («театр фізичного виховання», система «вільного фізичного виховання», метод пси-
хологічного тренінгу, «дитяче експериментування»); упровадження методик психопрофілак-
тичної роботи (казкотерапія, сміхотерапія, музикотерапія, кольоротерапія, еврітмічна гімнас-
тика, адаптовані методики психофізичної гімнастики); застосування елементів дитячого тури-
зму; упровадження елементів спортивно-орієнтованого фізичного виховання, які сприяють 
інтелектуальному й духовному зростанню дитини, комплексному розвиткові її особистості. 
Була розроблена класифікація засобів формування розумових і моральних якостей дітей у 
процесі фізичного виховання. Засоби і методи розумового та морального виховання знайшли 
своє застосування в запропонованих підходах до організації і проведення занять фізичними 
вправами, а саме: сюжетних та ігрових фізкультурних заняттях; методиках психопрофілакти-
чної роботи; туристсько-краєзнавчої діяльності дітей; спортивно-ігровій фізичній підготовці 
дошкільників. 

Реалізації творчих задумів сприяє метод творчих завдань, основою якого є рухова уява. 
«Рухова уява забезпечує наснагу (і одухотворення) дитячих рухів, що робить їх по-справж-
ньому керованими». Для цього В.Т. Кудрявцев і Б.Б. Єгоров [7] пропонують спеціальні ігрові 
завдання: на подолання стереотипу дії (руху) з предметом, на вигадування нових способів за-
стосування предметів, на назви рухам, що виконуються. При цьому автори зазначають, що 
найбільш ефективним засобом розвитку рухової уяви є рухливі ігри, у процесі розгортання 
яких, вони пропонують створювати ситуації розриву рухової діяльності дітей, яка порушує її 
звичний план. Дитині пропонувалося вигадати певну фізичну вправу з творчою компонен-
тою, виконання якої передбачає не тільки індивідуальні, але і колективні дії (на місці і в русі – 
у колоні, шерензі, у колі з різноманітним інвентарем). При цьому, вигадуючи ігрові вправи, 
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дитина набуває вміння реалізувати свій задум. Виконання таких творчих рухових завдань 
становить собою потужний фактор емоційного, психомоторного, інтелектуального розвитку 
дитини. Процес виконання таких завдань активізує творчу імпровізацію, знаходження нових, 
креативних рішень, які збагачують ігрові завдання високим руховим, креативним та інтелекту-
альним змістом, а дитина при цьому отримує яскраві емоції та задоволення від їх виконання.  

Ще одним пріоритетним підходом гармонійного розвитку дитини за програмою «Шко-
ла розумного руху» є «метод рухових задачок», запропонований О.П. Аксьоновою [12], коли 
перед дитиною або групою дітей ставиться певна пропозиція, а вирішити її треба більш-менш 
самостійно. Умовно варіанти постановки пропозицій, а отже – методичних прийомів, пред-
ставлено таким чином: педагог формулює мету (кінцевий результат рухової діяльності), а за-
соби (за допомогою чого) й шляхи (як, яким чином) її досягнення діти знаходять самі; педагог 
зазначає шлях, діти самостійно формулюють мету, обирають засоби щодо її досягнення; пе-
дагог зазначає засоби, діти самостійно знаходять шляхи, формулюють мету «авторської» ру-
хової дії. Такий підхід сприяє підтримці інтересу до змісту навчального матеріалу, до прийо-
мів рухової і пізнавальної діяльності, формуючи тим самим у дітей позитивну мотивацію. 

Авторську методику фізкультурних занять, що розроблена А.А. Чістяковою і М.О. Пра 
вдовим [13], засновано на інтеграції рухової і пізнавальної діяльності, комплексному викори-
станні змісту розділів освітньої програми з фізичного виховання і основам безпеки життєдія-
льності. Цю методику розроблено в рамках реалізації «Програми фізкультурних занять по 
формуванню безпечної поведінки у дітей старшого дошкільного віку». Інтегровані заняття 
проводилися з дітьми за такими напрямками: «Дитина на вулиці» та «Формування навичок 
реакції на рухомий об’єкт» (ігри, естафети з несподіваною зміною ситуації); «небезпека по-
жежі» і «формування рухових умінь при надзвичайній ситуації» (уміння переміщатися схо-
дами із різним ступенем нахилу, акробатичні вправи, стрибки, вправи із затримкою дихання, 
подолання смуги перешкод та ін.); «надання першої допомоги» й «рухові уміння з виконання 
перев’язок, транспортування потерпілого та ін.). 

Альтернативним підходом комплексного розвитку особистості дошкільника є оздоров-
чо-розвивальна програма «Вырастай-ка!», яка розроблена Т.О. Гусєвою [2]. Основною метою 
програми є сприяння гармонійному формуванню особистості. Відповідно до мети виокрем-
лено два блоки завдань: специфічні, суть яких полягає в навчанні рухових дій, вихованні фі-
зичних якостей, оздоровленні дітей, і загально-педагогічні, що передбачають підвищення рів-
ня розумового розвитку дошкільників (через систему елементарних знань у галузі фізичної 
культури і в суміжних областях; розвиток пізнавальних процесів, активізацію розумової дія-
льності на основі рухової активності; сенсорний розвиток за допомогою фізичних вправ із за-
стосуванням гімнастичного обладнання; становлення мовлення, збільшення словникового за-
пасу дітей), виховання особистісних якостей, моральних цінностей, естетичної культури. Для 
ефективного вирішення цих завдань традиційний зміст навчального процесу з фізичного ви-
ховання було доповнено додатковими вправами, представленими у вигляді трьох блоків: 
«Азбука рухів», «Школа рухів», «Занурення в рух». Комплексні заняття, розраховані на інте-
грацію гімнастики, хореографії, музичної казки, театру, розвивальних ігор, здійснені на тлі 
естетичного сприйняття гімнастичних вправ, інтелектуальних переживань: «здивування – ін-
терес – роздум – радість – відкриття – бажання – дія», які пов’язані з вирішенням кожного но-
вого рухового завдання, розвивають довільність уваги, навчають мистецтву розслаблення, 
удосконалюють емоційно-вольову сферу дітей, сприяють вираженню через тіло свого внут-
рішнього емоційного стану, збагачують і полегшують спілкування дитини з навколишнім сві-
том, розширюють її соціальні контакти, надають впевненість у собі та своїх силах. 

У контексті дослідження інтерес становлять технології комплексного розвитку особис-
тості дошкільника у фізичному вихованні із застосуванням спеціального приладдя та інвента-
рю, оскільки в дошкільному віці спостерігається інтенсивне освоєння навколишнього світу, 
прагнення взаємодіяти з різними предметами. Так, у дослідженні О.Г. Лахно [8] обґрунтовано 
систему авторських інноваційних технологій для інтегрального розвитку психомоторних зді-
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бностей дітей 2–5-го років життя. Запропоновані автором технології функціонально цілісно, 
інтегрально єднають різні елементи навчання й виховання – розвиток фізичних якостей і фо-
рмування рухових навичок у поєднанні з вивченням кольорів (технічний пристрій «Розумне 
кільце»), навчанням рахувати, зіставляти форму і розмір предметів (комплект геометричних 
фігур із підставками «Веселі куточки»), розвитком здатності до класифікації і систематизації, 
розвитком дрібної моторики (комплект м’яких іграшок «Парочки»). Інноваційним підходом 
комплексного системного виховання дітей, що поєднує фізичний і розумовий розвиток є ав-
торський проект дитячого ігрового майданчика «Ойкумена» [5], який був розроблений у ре-
зультаті застосування методів художнього та технічного моделювання з урахуванням народ-
них традицій, методологічних основ та сучасних образно-фізкультурних методик у Харківсь-
кій державній академії дизайну та мистецтв. Майданчик містить «станції», на яких необхідно 
виконувати завдання з математики, композиції, логічного мислення тощо. «Станції» мають 
розміри, відповідні зросту дитини, і тому для того щоб виконати завдання, дитина повинна 
виконати певні рухи. Крім того, майданчик має приладдя, яке називається «Монреальська ка-
русель». Качання на цій каруселі розвиває відчуття рівноваги, спритність, уміння дітей пра-
цювати разом. 

Ми обґрунтували зміст та організаційно-методичні засади програми комплексного роз-
витку фізичних і розумових здібностей дітей старшого дошкільного віку «Розумний м’яч» 
[10]. Рухова діяльність дітей була організовувана у вигляді взаємодії двох складових – спеціа-
льно визначених рухових дій та інтелектуальної компоненти. При цьому інтелектуальна скла-
дова не пригнічувала і не зменшувала рухової активності дітей, а виступала як дієвий мотива-
ційний фактор до рухової діяльності, структура заняття не змінювалася, вищим ієрархічним 
компонентом були рухи. Добір засобів реалізовувався таким чином, щоб вони за своїм змістом 
знаходилися в «зоні найближчого розвитку» дитини як фізичного, так і розумового. При роз-
виткові фізичних здібностей основний акцент був зроблений на тих, які найбільшою мірою 
взаємопов’язані з розвитком психічних процесів дітей, тобто обґрунтований вибір оптималь-
них видів рухів, найбільш відповідних особливостям протікання психічних процесів. Вплив на 
розумову сферу дитини досягався за рахунок поліфункціонального змісту практичного матері-
алу. Взаємозв’язок фізичного й розумового виховання виявлявся в реалізації міжпредметних 
зв’язків, коли рухові дії в ігрових вправах, рухливих іграх та естафетах виконують у супроводі 
запитань, віршів, лічилок, загадок. Використання інтегрально-розвивальних м’ячів як предме-
тів, що мають специфічні особливості (кольорова гама, дидактичні символи), дозволило фор-
мувати знання та уявлення в таких напрямах: формування просторових орієнтирів; формуван-
ня сенсорних еталонів; формування часових орієнтирів та їхніх складових; формування діало-
гічного та зв’язного мовлення, збагачення словникового запасу; формування математичних 
уявлень; формування знань про літери; засвоєння алфавіту; поділ слів на склади. 

Висновки. Системний аналіз представлених у спеціальній науковій і методичній літе-
ратурі даних, в яких висвітлюється проблема використання інноваційних технологій компле-
ксного розвитку особистості дитини в системі дошкільного фізичного виховання, дозволяє 
зробити такі висновки:  

1. В умовах сучасної освіти приділяється значна увага розробці та впровадженню в на-
вчально-виховний процес дошкільних навчальних закладів інноваційних технологій комплек-
сного розвитку особистості дошкільника, спрямованих на удосконалення процесу фізичного 
виховання.  

2. Переважна більшість таких технологій зорієнтована на формування системи навчання 
і виховання, яка передбачає інтегрований освітній, оздоровчий і загальний виховний ефект, 
що є запорукою оптимального фізичного, інтелектуального, духовного розвитку дитини. 

Перспективи подальших досліджень будуть спрямовані на подальший аналіз іннова-
ційних технологій комплексного розвитку особистості дитини дошкільного віку у фізичному 
вихованні.  
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Аннотация. В статье рассматриваются пути оптимизации процесса физического воспитания детей до-
школьного возраста. Проведен анализ представленных в специальной научно-методической литературе совре-
менных научно обоснованных инновационных технологий комплексного развития личности ребенка, которые 
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используются в системе дошкольного физического воспитания. Освещены механизмы совершенствования соде-
ржания и организации физического воспитания на основе интеграции двигательной, познавательной и социаль-
ной деятельности дошкольника.  

 

Ключевые слова: физическое воспитание, дошкольный возраст, комплексное развитие, инновационные 
технологии. 
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Abstract. The paper considers how to optimize the physical education of preschool children. The analysis pre-
sented in special scientific and methodological literature of modern evidence-based innovative technologies integrated de-
velopment of the child, which are used in the system of preschool physical education. Deals with mechanisms for improv-
ing the content and organization of physical education through the integration of motor, cognitive and social activities 
preschooler.  
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